



**12 апреля – 85 лет со дня рождения Виталия Коржикова,
поэта, детского писателя и моряка
(12.04.1931 – 26.01.2007)**

Черепашьи острова

Ни селенья и ни пашни...
Солнце. Скалы. Синева.
Черепашьи, черепашьи,
Черепашьи острова.
В воду тычутся носами,
Тихо дремлют на волнах,
Будто сами, будто сами
Превратились в черепах.
Под горячим солнцем бродят,
Не хлопчут, не спешат,
На песке своём выводят
Молодых черепашат.
Привезу черепашонка
Я из плавания домой,
Обогрею малышонка
В старом валенке зимой.
Заживёт в квартире нашей,
Не шумлив и не высок,
Черепаший, черепаший,
Черепаший островок.

На долю ровесников Коржикова досталось с лихвой. Он помнил начало войны, бомбёжки и наши отступающие войска, промозглый холод теплушки, в которой его, обморозившего ноги, везли в эвакуацию в Алма-Ату. Там Коржиков написал первые стихи, полные уверенности в нашей победе, и отправил дядьке на фронт. После войны окончил школу, мечтал учиться в Москве. В МГУ его, сына репрессированных, не приняли. Тогда он отправился в Московский государственный педагогический институт им. В.И. Ленина, пристанище многих отверженных, так же, как Коржиков, носящих горькое клеймо детей изменников Родины. Тогда, в 1950-е, МГПИ собрал под свои своды блистательную компанию: будущие барды Ю. Визбор, Ю. Ким, А. Якушева, будущие писатели и поэты Ю. Ряшенцев, Ю. Коваль, М. Харитонов, будущий режиссёр П. Фоменко, будущий правозащитник В. Лукин... Да, их всенародная известность была в будущем, но уже в институте они жили полнокровной творческой жизнью: сочиняли песни и стихи, ставили капустники-обозрения, на которые стремилось попасть пол-Москвы... Коржиков, по словам его однокашников, был среди них первым профессиональным поэтом.

Виталий Титович работал учителем на Сахалине и во Владивостоке, был корреспондентом дальневосточных газет. А в один прекрасный день ушёл в море. О море Коржиков мечтал с детства. Весь мир обошёл матросом на судах.

О стихах Коржикова тепло отзывались С. Маршак и К. Чуковский, М. Светлов, И. Андроников, М. Алигер и А. Барто... Но самая известная и любимая многими поколениями читателей книга В. Коржикова — это, конечно, «Мореплавание Солнышкина». Она родилась из весёлых полуреальных-полуфантастических морских историй, которые писатель рассказал, вернувшись из очередного плавания, двум своим сыновьям. Первую книгу, увидевшую свет в 1965 году, «Весёлое мореплавание Солнышкина», сначала печатать не хотели: что за намёки, что за капитан такой деспотичный и глупый Плавали-Знаем? Советские капитаны так не поступают. Что за матросы, попадающие в дурацкие истории? Однако прошло время, и «Солнышкин» вошёл в золотой фонд отечественной детской книги.



А Виталий Титович был однажды приятно удивлён, когда на одном судне к нему подошёл солидный адмирал и признался, что «Солнышкин» — любимая книга его детства...

Наталия Иванникова, информационно-библиографический отдел

Использованы материалы сайта fantlab.ru